

διάστημα -30 τόσα χρόνια- γνωριμίας, συνεργασίας και φιλίας. Οι πλευρές αυτές της προσωπικότητας του Γιάννη Λιάπη είναι λίγο-πολύ γνωστές σε όσους είχαν την τύχη να τον γνωρίσουν έστω και λίγο, είναι όμως περισσότερο γνωστές, και σιγά σιγά ξεκαθαρίζουν, στους κοντινούς του συνεργάτες στο Πολυτεχνείο.

Κύριο χαρακτηριστικό της προσωπικότητάς του ήταν η φορησιμότητα με ανθρώπινα στοιχεία ιδιοσυγκρασίας του. Επρόκειτο π.χ. για ένα άτομο με έντονες αντιφάσεις, ένα άτομο με αδυναμίες (ανθρώπινες). Ήταν, επίσης, ένα άτομο που έκανε λάθη (ανθρώπινα)...

Ήταν όμως, ίσως για τους πιο πάνω λόγους, ένα άτομο που με την πρώτη επαφή μαζί του προκαλούσε μια αίσθηση αμεσότητας και κατανόησης, αλλά ταυτόχρονα μιαν ατμόσφαιρα έντασης και επικοινωνίας.

Ενώ διατεινόταν ότι θα 'πρεπε κανείς να είναι πραγματιστής -και μάλιστα ότι ο ίδιος ήταν- την ίδια στιγμή λειτουργούσε διαισθητικά και παρορμητικά, πράγμα που τον έκανε σχεδόν πάντα να βρίσκεται σε διαρκή σύγκρουση με τον ίδιο του τον εαυτό, η

ποία εξωτερικευόταν προς τον άλλου.

Αυτή η εκπληκτική διαίσθηση για τα πράγματα και η αμεσότητα προς τους άλλους ήταν αυτό που τον έκανε να έχει βαθιά και ουσιαστική σχέση με τους συνεργάτες και τους σπουδαστές του. Στηριγμένος σε στέρεη γνώση, αλλά και με αγωνία για γνώση -μελετούσε συνέχεια-, μπορούσε χωρίς καμιά δυσκολία να διαγνώσει την ουσία ενός γεγονότος. Και ήταν πάντα καιρός, είτε αναφερόταν στην αρχιτεκτονική είτε μιλούσε για την τέχνη - κυρίως. Η αναφορά του στο έργο τέχνης δεν ήταν περιγραφική ούτε εξωτερική. Ήταν μια διεισδυτική πράξη δημιουργικού αυτοσχεδιασμού.

Δεν έβγαίνει αυτό μέσα από τη χρήση ή ανάγνωση κάποιων κωδίκων ή κανόνων, αλλά από τη σίγουρη ανατροπή τους και την πρόταση νέων.

Δεν ήταν ευγενής, ούτε φιλελεύθερος.

Ήταν βαθιά δημοκρατικός.

Ήταν ταυτόχρονα επιθετικός και συμπαθής.

Ήταν απλός και απρόβλεπτος.

Ίσως όμως το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο της προσωπικότητάς του Γιάν-

νη Λιάπη ήταν η πλήρης αδυναμία αποδοχής είτε της ζωής είτε της αρχιτεκτονικής είτε, και κυρίως, της παρουσίας του στο Πολυτεχνείο, ως κάποιων «ρόλων» στα πλαίσια ενός κοινωνικού συνόλου. Γι' αυτό και η παρουσία του εκεί είχε ένα ιδιαίτερο στυλ, προϊόν μιας συνειδητής επιλογής, αλλά ταυτόχρονα αποτέλεσμα μιας εσωτερικής, οργανικής ανάγκης για την προσωπική του επιβίωση. Σε στιγμές καλές και σε στιγμές πολύ δύσκολες.

Ήταν, δηλαδή, η παρουσία αυτή -πέραν θεσμών- τρόπος ζωής, γι' αυτό και η απουσία του ταυτίστηκε ουσιαστικά με την προσωπική του πάλη επιλογής του τέλους της ζωής».

Στη μνήμη του Γιάννη Λιάπη, οι συνεργάτες του στο σημερινό Σπουδαστήριο «Αρχιτεκτονική, Χώρος και Επικοινωνία», αποφάσισαν τη θεσμοθέτηση απονομής ετήσιου ελαίνου στην καλύτερη διπλωματική εργασία, που θα εκπονείται στο σπουδαστήριο αυτό, η δε έκδοση «Αρχείο Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής» στην οποία η συμβολή του υπήρξε καθοριστική, αφιερώθηκε από το Τμήμα Αρχιτεκτόνων στη μνήμη του.

## Μνήμη Κ. Η. Κονοφάγου

Ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο Πρέβεζας, οργάνωσε διήμερο εκδηλώσεων, στη μνήμη του Πρεβεζάνου Πρύτανη ΕΜΠ, Βουλευτή, Υπουργού και Συγγραφέα, *Κωνσταντίνου Η. Κονοφάγου*, στις 8 και 9 Μαΐου.

Για την πολύπλευρη προσωπικότητα και το έργο του Κ. Κονοφάγου, μίλησαν κατά σειρά, ο Δήμαρχος Πρεβέζης κ. *Νίκος Γιαννούλης*, ο Φιλολόγος κ. *Μ. Κα-*

*τσαοίνης*, ο Μηχανικός Μεταλλείων κ. *Γ. Κανελλόπουλος*, ο αναπρύτανης ΕΜΠ κ. *Κ. Παναγόπουλος*, ο καθηγητής ΕΜΠ κ. *Γ. Παπαδημητρίου*, η αναστ. καθ. ΕΜΠ κ. *Ε. Μπαντέκα*, η λέκτορας ΕΜΠ κ. *Κ. Τσαΐμου*, ο Μηχανικός ΕΜΠ κ. *Ε. Αφεντουλίδης*, ο διευθυντής συμβούλου ΔΕΠ, ΕΚΥ κ. *Ν. Λαλέχος*, ο γεωπόνος κ. *Σ. Παπαδήμας* και ο πεζογράφος κ. *Α. Συνέσιος*.

Την Κυριακή 9 Μαΐου, έγινε στην περιοχή Νεαπόλεως στην Πρέβεζα, τελετή για την αφιέρωση οδού στο όνομά του.

Το Περιοδικό ΠΥΡΦΟΡΟΣ, στο προσεχές τεύχος του, θα δημοσιεύσει λεπτομέρειες από την τιμητική αυτή εκδήλωση, στη μνήμη του Πρύτανη ΕΜΠ Κων/νου Κονοφάγου.

### Τιμητικές εκδηλώσεις

## Εκδήλωση προς τιμή του Α. Ζάννου

Στις 10 Μαΐου έγινε στην αίθουσα Τελετών ΕΜΠ (Πατησίων) εκδήλωση προς τιμή του ομότιμου καθηγητή κ. *Αλεξάνδρου Ζάννου*, που οργανώθηκε από το Τμήμα Αρχιτεκτόνων. Ο πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτόνων κ. *Δ. Ζήβας*, απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό κατά την έναρξη, τον οποίο παραθέτουμε.

Κυρίες και Κύριοι

«Η αποψινή μας συγκέντρωση θα έπρεπε να είχε γίνει, και μάλιστα, εδώ και αρκετό χρόνο. Τα πράγματα όμως παίρνουν, πολλές φορές, ένα δυσανάλογο μακρύ χρόνο για να ετοιμαστούν, να ωριμάσουν και να πραγματοποιηθούν. Δεν θα ήθελα τώρα να εξηγήσω το γιατί συμβαίνει έτσι, το γιατί αυτή

η εκδήλωση έχει καθυστερήσει, το γιατί έρχεται η στιγμή να πραγματοποιηθεί σήμερα και μάλιστα, κάτω από την αναπόφευκτη σκιά ενός γεγονότος και μιας απουσίας ιδιαίτερα σημαντικής για την οικογένεια των αρχιτεκτόνων.

Επί τέλους όμως, βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να τιμήσουμε έναν συνάδελφό μας, που, να μεν έχει απο-

χωρήσει από την ενεργό «υπηρεσία», αλλά που δεν έχει σταματήσει ούτε λεπτό να μας σκέπτεται, ούτε έχουμε κι εμείς σταματήσει να τον σκεπτόμαστε και να τον αγαπάμε. Και χαιρόμαι που δίνεται απόψε η ευκαιρία να τον έχουμε κοντά μας, να τον υποδεχθούμε σ' αυτό τον επίσημο χώρο του Ιδρύματος και της Σχολής μας και να τον ακούσουμε να μας μιλάει γι' αυτό που όλοι προσπαθούμε, με κάθε τρόπο, να υπηρετήσουμε: για την αρχιτεκτονική.

Η εκδήλωση αυτή, προς τιμή του Καθηγητού Αλέξανδρου Ζάννου, που από καιρό βρισκόταν στις προθέσεις του Τμήματος είναι, όπως θέλω να ελπίζω, μια εκδήλωση που θα έχει συνέχεια. Πιστεύουμε πως η διατήρηση των σχέ-

σεων με τα μέλη του Τμήματος που αποχωρούν από την υπηρεσία, η παρουσία τους στη ζωή του Τμήματος, με διάφορους τρόπους, είναι μια ανάγκη. Φυσικά, αυτό αποτελεί και μια δική μας υποχρέωση, αποτελεί μια έκφραση τιμής και αγάπης προς τους ανθρώπους που με τόση αφοσίωση υπηρέτησαν αυτό το χώρο, υπηρέτησαν την αρχιτεκτονική παιδεία και δέθηκαν με όλους μας στη διάρκεια δεκάδων ετών. Αλλά πολύ πέρα από την εκπλήρωση κάποιων υποχρεώσεων, η παρουσία αυτή και η διατήρηση και η ανάπτυξη αυτών των σχέσεων, πιστεύουμε πως έχει - πρέπει να έχει - ένα πολύ πιο ουσιαστικό περιεχόμενο.

Μ' αυτές τις σκέψεις και με αυτές τις προθέσεις, σας καλέσαμε απόψε εδώ και σας ευχαριστούμε που ανταποκριθήκατε στην πρόσκλησή μας, όπως ευχαριστούμε και τον αγαπητό συνάδελφο, τον ομότιμο Καθηγητή κ. Αλέξανδρο Ζάννο, που δέχθηκε και κείνος αυτή την πρόσκληση. Ελπίζω και εύχομαι, να βρούμε και πολλές ακόμα ευκαιρίες να τον έχουμε μαζί μας».

Στο έργο και την προσφορά του κ. Α. Ζάννου στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων και το ΕΜΠ, αναφέρθηκε και ο καθηγητής κ. Ν. Καλογεράς.

Η εκδήλωση έληξε με ομιλία του τιμώμενου καθηγητή με θέμα «Για Αρχιτεκτονική και για ποιότητα».

## Σύγκλητος

### Αποφάσεις Συγκλήτου

#### Απόκτηση μετοχών

Η Σύγκλητος εγκρίνει την απόκτηση των μετοχών των εταιρειών ΕΑΝΤ και ΕΤΑΚΕΙ, σύμφωνα με τις εισηγήσεις και τις προτάσεις των Επιτροπών που είχαν συσταθεί με τις από 30-10-92 και 29-5-92 αποφάσεις της αντίστοιχα, με την επισήμανση των ακόλουθων προϋποθέσεων:

1. Οι Εταιρείες θα διοικούνται η κάθε μία από δμελές Διοικητικό Συμβούλιο απαρτιζόμενο από τέσσερα (4) μέλη, εκλεγόμενα από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων, ένα (1) εκπρόσωπο του ΥΒΕΤ, έναν (1) εκπρόσωπο για μεν την ΕΑΝΤ από το ΥΕΝ, για δε την ΕΤΑΚΕΙ από άλλον αρμόδιο φορέα, έναν (1) εκπρόσωπο των εργαζομένων και ένα (1) μεταπτυχιακό φοιτητή.

2. Τα περιουσιακά στοιχεία των εταιρειών αυτών θα υπαχθούν στην Επιτροπή Ερευνών.

3. Η διαχείριση των εταιρειών να επικουρείται από έναν οικονομολόγο εγνωσμένης ικανότητας και πείρας.

4. Για την αντιμετώπιση των νομικών θεμάτων να προσληφθεί νομικός, επίσης εγνωσμένης ικανότητας και πείρας (απόφ. 12.3.93)

#### Διάθεση χώρων

Η Σύγκλητος έχοντας υπόψη το έγγραφο με αριθμό 154/21-1-93 του Προέδρου του Τμήματος Αρχιτεκτό-



νων κ. Δ. Ζήβα, καθώς και τη συζήτηση που προηγήθηκε, αποφασίζει:

- Το κτήριο της πρώην Σχολής Χημικών Μηχανικών διατίθεται, μακροπρόθεσμα και στο σύνολό του για τη σταδιακή επέκταση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και διοικητικών εγκαταστάσεων του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών.

- Οι χώροι που εκκενώνονται λόγω της μετακίνησης του Τμήματος Μηχανικών Μεταλλείων-Μεταλλουργιών, καθώς και οι χώροι που έχουν ήδη εκκενωθεί από τη μετακίνηση του Τμήματος Χημικών

Μηχανικών, θα διατίθενται σύμφωνα με αποφάσεις της Συγκλήτου.

- Να ενημερωθεί ο Πρόεδρος του Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών κ. Γ. Φωκάς-Κοσμετάτος για τις οικοδομικές εργασίες που έχουν ξεκινήσει στο κτήριο των Χημικών Μηχανικών, για χρήση γραφείων και αιθουσών για τις εκπαιδευτικές ανάγκες της Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης.

- Να συγκληθεί άμεσα η Μόνιμη Επιτροπή Κατανομής (Εσωτερικών) Χώρων η οποία θα επιληφθεί του θέματος των χώρων της Συνεχιζό-